

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

Nº 7363

PRECIO DE SUSCRIPCION

En la Isla, al mes 5 ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 cénts.

MAHON, VIERNES 23 DE FEBRERO DE 1906

Diario de la tarde

Costa á las madres

En el brindis que el inmenso Costa pronunció al finalizar el banquete de Zaragoza, dedicó á las señoritas los siguientes párrafos:

«A las damas que han honrado con su presencia, el acto, aporándole su concurso, el calor de los aplausos, voy á dirigirles unas cuantas palabras, á brindarles, no como decía el Sr. Martínez Basilega, flores, que no las produce el invierno de la vida, sino para solicitar su valioso concurso á la obra de la regeneración de España y de los españoles.

El primer cuidado de la madre es enseñar á hablar al niño, cuando precisa que le enseñéis la educación y el movimiento. Vosotras, que les enseñáis por la noche al acostarse á cruzar las manos delante de la Madona, debéis enseñarle á levantarlas en provecho de la vida de batalla, de milicia, á moverse por la acción. Es preciso que el niño sepa á menudo más que vosotras, más que el maestro. Vosotras quisierais hacer de él así como un niño Jesús, con la bota en la mano, ciegado en una silla. El maestro quisiera convertirlo en un viejo formal, quisiera tenerlo con el catón seis horas en un banco.

Pero la naturaleza del niño más sabia que vosotras y que el maestro se resiste á la disciplina: el niño corre, salta, tira el catón, juega con la silla, no quiere ser Jesús, juega con su perro ó con el del vecino, se sube á horcadas sobre el pasamano de la escalera, alborota la vecindad y protesta de la teoría del quietismo que quieren imbarcar.

¡Qué divina rebeldía, qué humana! Esa cualidad debe daros la norma de su educación.

Nuestra misión no consiste en contrariarlos, en ejercer esa tutela férrea, sino en encauzar, en regular los arrebatos de su vida.

No os limitéis á adorarlos, debéis respetar sus inclinaciones. Para vosotras no hay más allá que la cuna.

Sois como aquella madre á quien contaron el sacrificio de Abraham. Si, interrumpió: «Bien pudo mandar Dios al padre de Isaac, pero ya se hubiera guardado muy bien, de encargárselo á su madre.» (Aplausos.)

Sea el niño idólatra de Dios, pero no todo ha de ser adoración, idolatría; respetarlo como si dentro de él conviviera, en su pueblo, una Historia entera.

Catón, Hipócrates, Platón, Papinia, San Francisco, Copérnico, Muriel, Velázquez, el inventor de la imprenta, del telar, el redactor de «El Quijote», el inventor del ferrocarril.

De rodillas delante de esos genios, no hagáis caso á ningún freno, mirar si acaso que habéis de escupir esos mármoles divinos que están en los pañales. (Voces: También está Costa.)

Luego, después de tratarlo con amor y con respeto, compadecerlo, llorar sobre él, como María delante de Jesús, antes de las luchas con los fariseos. Si, llorad sobre él y pensad en la tragedia humana, en las miserias, en los dolores de esa generación cobarde, indiferente, que viene pidiendo á los poderes un poco de vergüenza para alejar lo que ha de sustituir á lo que hace ocho años apagó el porvenir de España, á la generación que viene á la vida. Ayudar, estimular, facilitar los medios, acrecentar las fuerzas de aquél para luchar contra las cien vergüenzas incomprendible de la generación que ha de reemplazar después de haber consentido á tantos responsables de aquella que segó en flor nuestro porvenir y condujo á la patria al más hondo abismo. (Ovación entusiasmada.)

COSTA CALUMNIADO

PROTESTA DE ZARAGOZA

DEMANDA DE REPARACION

Zaragoza 18.
Anoche salió en el «Diario de Zaragoza» un artículo, escrito por los mercenarios á soldada de Castellano, el caique conservador, que ha suscitado la ira del pueblo zaragozano, y de todo el distrito. Con desatendida osadía se calumniaba en el artículo al Sr. Costa, diciendo que ha sabido arrancar con la mitad de las haciendas en el reparto de las tierras de la Solana, que con acierto y abnegación ha dirigido.

A la una de la madrugada leyó el señor Costa el escrito, y se levantó al instante para escribir una carta, que hoy inserta «El Progreso». Con la natural dureza contradice la calumnia, que solo puede lanzar una «almañafina»—así llama al autor del artículo—á quien ha que arrojar de Zaragoza.

Hoy se ha visto el Sr. Costa con el obispo Sr. Gandasegui, apoderado de los pobres de la Solsona, quien va desmintiendo en el colmo de la indignación la «infamia», como él dice, de la hoja caciquera.

La indignación de aquejado correspondía á la de Zaragoza entera. A las dos y media de la tarde se agolpó la gente espontáneamente para de mostrar su sentimiento en una manifestación de cariño al señor Costa.

Partió la multitud en columnas y marchó hacia la Cámara.

rrada del Mercado, en dirección al Hotel donde se aloja el Sr. Costa, y era en verdad magestoso el desfile de aquellos ocho mil hombres, que no serían menos, representación de todas las clases sociales.

Estacionada la manifestación delante del Hotel, subió una delegación á expresar los sentimientos de todos al Sr. Costa, quien salió enseguida al balcón y habló á los manifestantes, para saludar en ellos á Zaragoza entera.

Dijo luego que el acto suscitado por la conducta de unos lacayos de Castellano significa la causa del caiqueismo en Zaragoza. Llamó «rufián» al autor de los artículos calumniosos, que ha completado dignamente el robo de las actas de los republicanos. Faltaba un epílogo y aquí está, «Mi insulto es para Zaragoza y ésta ha respondido».

La multitud prorrumpió en muers á Castellano.

El Sr. Costa visiblemente fatigado termina la arenga al grito de ¡Viva Zaragoza! ¡Viva la Revolución!

La ovación al Sr. Costa dura largo rato.

Los grupos han permanecido toda la tarde frente al hotel.

El Sr. Costa á las seis de la tarde salió en coche. Fue á casa del autor del artículo pero no lo encontró. También visitó la redacción del «Diario de Zaragoza».

Reina excitación grandísima con el empeño de que sea debidamente desgravado el Sr. Costa.

El Sr. Costa permanecerá en Zaragoza hasta el martes.

A las diez de la noche ha cenado solo.

Los republicanos siguen muy soliviantados por el artículo que publicó el órgano del partido conservador.

El obispo Sr. Gandasegui desmiente en los periódicos de mañana la leyenda calumniosa del «Diario de Zaragoza».

Telegramas

LA CRISIS HUNGARA

El Parlamento y el Rey

Budapest.—A primeras horas de la mañana se han apostado fuerzas de policía alrededor del palacio del Parlamento.

El general Leitner ha tomado el mando de las tropas, en previsión de lo que pueda ocurrir al notificarse la orden del emperador-rey que disuelve la Cámara.

A las nueve de la mañana ha comenzado la audiencia de diputados.

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

El señor Kossuth, jefe del partido de la independencia, cuidaba de dar á conocer las instrucciones de los jefes de la coalición.

Hay inmenso gentío estacionado en las avenidas de la Cámara.

La agitación es grande.

Abierta la sesión de la Cámara, el presidente mandó salir á la policía que había penetrado en el Parlamento, pero la orden fué desobedecida.

La Cámara ha protestado ruidosamente contra la invasión.

El presidente da cuenta de haber recibido un pliego del emperador-rey y propone que sea devuelto sin abrirlo, ya que se lo ha entregado un general que no tiene relación alguna con el Parlamento.

Conceptuosa motivada esta decisión porque la Constitución limita el ejercicio del poder ejecutivo á ministros responsables, y en ningún caso puede representar un general sujeto á la disciplina militar.

Aprobada la proposición del presidente, se levanta la sesión, anunciándose la próxima para el miércoles.

El decreto real de disolución ha sido leído por un coronel ante los egipcios vacíos.

La policía despejó el palacio y selló las puertas, dejando un retén á la entrada.

EN COPENHAGUE

El pretendiente de Hanover

Londres.—Dicen de Copenhague que la estancia del emperador alemán ha dado ocasión á un incidente inesperado.

El duque de Cumberland, que ha mantenido la protesta contra la anexión del reino de Hanover á Prusia, ha tenido una entrevista oficial con Guillermo II.

El duque es hijo heredero de Jorge V, el último rey de Hanover, que murió ciego en el destierro.

Su esposa es hermana de la reina de Inglaterra, hijas ambas del difunto Cristian IX de Dinamarca.

La anexión á Prusia data de 1866, cuando el rey Guillermo, abuelo del actual emperador.

EN RUSIA

Más bombas

Londres.—En San Petersburgo estallaron ayer dos bombas, resultando cuatro muertos y cuatro heridos.

El carlista Sr. Olazabal desmiente que D. Jaime de Borbón se encuentre en Roma.

EL PARLAMENTO BRITANICO

La apertura

La pomposa inauguración del segundo Parlamento del rey Eduardo VII se ha efectuado sin incidentes, menos lucido que otras veces por la ausencia de la reina y de las damas de la corte y por la lluvia que cae desde la madrugada.

La comitiva salió del palacio de Buckingham con el ceremonial acostumbrado en carros de seis caballos bayos los dignatarios, y en la carroza de los ocho famosos «creams» el rey.

Las tropas de infantería tendían la carrera, y la artillería ha hecho salva en el parque de Saint James.

Llamados los Comunes á la Cámara de los Lores, el rey ha leído el discurso de la Corona, que promete grandes reformas.

En las sesiones de esta noche empezará á discutirse la respuesta al mensaje en las dos Cámaras, impugnando el programa del Gobierno lord Lansdowne en los Lores y Mr. Chamberlain en los Comunes.

Un candidato contra Mr. Balfour

Un grupo de liberales de la City ha proclamado candidato, contra Mr. A. Balfour, á Mr. Gibson Bowles, que se ha distinguido en el Parlamento por sus estudios de política exterior, y especialmente de la tocante á Gibraltar y al Mediterráneo.

En el Vaticano

Roma.—El papa ha celebrado hoy una conferencia con el marqués de Tovar, embajador de España en el Vaticano.

La entrevista ha sido larga.

Créese que se ocuparon del matrimonio de D. Alfonso con la princesa de Battemberg y de la actual situación política en España.

Trastornos seísmicos

De Viena telegrafian que en el Observatorio central de meteorología se han registrado temblores de tierra á una distancia de 12.000 kilómetros. Deben de ser los trastornos manifestados en el continente y las islas de América.

Un despacho de Fort-de-France dice que se renovó la erupción del Monte Pele en la Martinica.

Turquía y Persia

Constantinopla.—Agravarse el conflicto turco-persa.

Turquía lejos de retirar las tropas de Vanje va ocupando otros territorios persas vecinos.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

La crisis

Está oficialmente confirmada la crisis de la conferencia de Algeciras, planteada con la redacción de las dos notas contradictorias de Alemania y de Francia sobre la organización de la policía en Marruecos.

Las notas fueron entregadas en Algeciras, como es sabido por los dos plenipotenciarios en la negociación reservada que han establecido. Alemania quiere una policía organizada por el sultán, quien nombraría á los jefes y oficiales de diversas naciones, bajo la inspección del cuerpo diplomático acreditado en Tánger.

Francia encarga la organización de la policía al sultán, pero con jefes y oficiales exclusivamente españoles y franceses. La aceptación de esta condición es indispensable para proseguir las negociaciones; de manera que puede sobrevenir el rompimiento de un instante á otro.

De Roma telegrafian unas declaraciones que el conde de Tattenbach ha hecho á un corresponsal. El plenipotenciario alemán, que lleva toda la cuestión de Marruecos de acuerdo con el emperador, no disimula la grave

dad de la situación actual, expuesta á consecuencias nada halagüeñas.

Cree el diplomático alemán que el Gobierno francés, como el emperador alemán, no quieren ir á la guerra, que sería una catástrofe; y cree que, si pesar de todo, se encontrará una solución honrosa para todos, que evite el fracaso de la conferencia.

El señor de Tattenbach considera necesarias tres semanas para salir del atolladero.

En general, la creencia es de que no se conseguirá un arreglo inmediato y durará aún esta peligrosa crisis.

Almania y Francia

Berlín.—El «Lokal Anzeiger» cree poder asegurar que Alemania considera inadmisible la proposición de Francia tocante á la policía marroquí, y aun más que las demás potencias la hubieran ya rechazado si se hubiese planteado oficialmente.

MAHÓN

A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Marzo.

BAILE INFANTIL

Grandioso en extremo resultó el baile infantil de trajes, que por primera vez en esta ciudad se celebró en la tarde de ayer en el Teatro Principal, fiesta organizada por el casino «La Unión».

Desde horas antes de empezarse el baile, empezó á affuir gente en las inmediaciones del Teatro, engrosando de tal modo la concurrencia, que á las cuatro y media, se hacia difícil poder penetrar en el coliseo.

Este, adornado como el día anterior, ofrecía brillante aspecto, no viéndose una sola localidad desocupada.

Las máscaras infantiles que por momentos iban llegando, causaban la admiración del público, por la riqueza y buen gusto de los mismos.

En la platea solo tenían acceso las diminutas máscaras y los señores que formaban la comisión.

A las cinco empezóse el baile con un rigodón, en el que tomaron parte numerosas parejas, premiando el público con aplausos la habilidad de las criaturas; siguió á este un vals en el que conquistaron grandes aplausos las niñas Mesa ataviadas con traje nupcial, por lo bien que supieron marcarlo. Luego bailese otro rigodón y vals.

Terminado el baile salió el jurado de deliberar leyendo el Secretario del mismo, D. Narciso Serra, el siguiente fallo:

«El Jurado entiende que el diploma de honor que está facultado para crear debe serlo para grupo y en la realidad ha resultado ser de tres niñas y no de dos, el mejor que se ha presentado: en su consecuencia se adjudica el premio de honor al grupo formado por las niñas Rosita y

Pilar Juanico y Dula Olives, titulado:

MAR, TIERRA Y AIRE.

Diploma de primer premio Hermanas Mesa.—Pareja de niños.

Primeros premios para niñas

Juanita Ortiz.—Paje Felipe II.

Adela Camut Costa.—Bayadera.

Acelita Vidal.—Odalisca.

Catalina Sintes.—Ebrea.

Clera Pons.—Directorio.

Erminia Biale.—Tosca.

De entre éstas se sorteó la que debía tener derecho al objeto destinado á premio por la sociedad, resultando agraciada la niña Erminia Biale.

Segundos premios para niñas

Riera Pera.—Imperio.

Angela Sintes.—Girasol.

Para Correa.—Juglaresa.

Isabel Tuduri.—Gato blanco.

Concepción Buisen.—Griegas.

Sorteado entre éstas el objeto destinado á premio, resultó agraciada la niña Angelita Sintes.

Terceros premios para niñas

Catalina Gil.—Aragonesa.

Angela Casado.—Menorquina.

Nieves Pons.—Dama Bellas Artes.

Maria Tamayo.—Zingara.

Sorteada entre éstas el objeto destinado á premio resultó agraciada la niña Nieves Pons.

Accesits

Catalina Coll.—Bandera Española.

Paca Llabrés.—Cabo Primero.

Amelia Pons.—Arlequín.

Asunción Buisen.—Hungara.

Primeros premios para niños

José M. Victoria.—Napoleón I.

Alejandro Galbis.—Directorio.

José M. Riera.—Guardia marina.

Rafael Gasco.—Valenciano.

Sorteado entre éstos el objeto destinado á premio resultó agraciado el niño Alejandro Galbis.

Segundos premios para niños

Felipe Buisen.—Paje Francisco I.

Niño Aguiló.—Petimetre siglo XVIII.

Niño Arantiz.—Mozo de escuadra.

Antonio Pons.—Perro de lana.

Sorteado entre éstos el objeto destinado á premio resultó agraciado el niño Felipe Buisen.

Terceros premios para niños

Juanito Igúez.—Almirante.

Juanito Hernández.—Dalmata.

Federico Galbis.—Soldado Caballero.

Rafael Galbis.—Soldado Infantaria.

Ramon Mir.—Pierrot.

Sorteado entre éstos el objeto destinado á premio resultó agraciado el niño Juanito Hernández.

Accesits

Eduardo Biale.—Siglo XVIII.

Ramon Albertí.—Directorio.

Simón Sintes.—Clown.

Juan, Lorenzo, José M. y Bartolomé Pons.—Clowns.

Llamados luego todos los premiados se les entregó á cada uno un diploma.

La reina de la fiesta fue elegida por sorteo de entre las propuestas para el primer premio resultando proclamada la niña Catalina Sintes, y el niño que debía acompañarla también fue elegido de entre los premiados con primer premio, siendo proclamado el niño José M. Victoria, pasando

ambos en medio de grandes aplausos á ocupar el trono.

Luego al són de la marcha del «Proteta» ejecutada por la orquesta, empezó el desfile ante los Reyes en el que tomaron parte todos los niños disfrazados, siendo obsequiados sin distinción, con preciosos paquetitos de bombones y caramelos.

Así terminó dicho baile, del que guardarán impermeable recuerdo cuantos tuvieron el gusto de asistir.

Antes de terminar seános permitido enviar nuestra mas sincera enhorabuena á D. José Riera Sampol, Administrador de Hacienda de esta Aduana y Presidente de «La Unión», verdadera alma de dicha fiesta, al jurado compuesto del catedrático D. Jaime Pomar, D. Francisco Hernández Sanz y D. Narciso Serra, por la imparcialidad con que llevaron á cabo su cometido, á los señores de la comisión y á los señores Moriones y Pozo, que con suma paciencia y después de ardua y constante labor lograron enseñar á los niños que ayer bailaron los estíllones.

De desear es que en vista del éxito obtenido, se siga el próximo año la misma senda, pues además de ser una fiesta altamente simpática, da sumo renombre á la sociedad que la organiza.

Bien por «La Unión».

BENEFICENCIA DOMICILIARIA

Donativos hechos á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria con motivo de la función que ha de tener lugar en el Teatro Principal, á favor de la misma, hoy 23 del corriente:

Suma anterior 650'00

D. Lorenzo Miquel un aparatito para puntillas.

» José Rius una botella de aceite

» J. B.

» Benito Aguiló 5'00

D. Margarita Cardona Pons 5'00

D. Juan Moll Cardona 5'00

» José M. Mercadal 10'00

» Jorge T. Ledico 10'00

» J. M. S. 5'00

» Guillermo Camps 5'00

Las hermanas D. Juana y D. Mariana Coll Pons han regalado una lata de aceite que les tocó en suerte de la tómbola de la Beneficencia Municipal.

Sociedad General de Alumbrado 15'00

» Miguel Villalonga Seguí 5'00

» Natalia de la Motta 2'00

» Miguel Vidal Orfila 2'00

Empresa de Consumos de esta ciudad. 25'00

Banco de Mahón. 50'00

D. Antonio Pons Olives 10'00

» Juan Sintes Mercadal 5'00

(Además este Sr. ha regalado dos porta-retratos japoneses).

» Juan Biale y Coll 25'00

Una persona caritativa ha regalado dos cuadros.

El Crédito Mercantil de Menorca.

» Antonio O. Frau 5'00

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la función á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria. El teatro estará espléndidamente iluminado. Además, gracias á la amabilidad de la Junta del Casino de la Unión, ostentará los

adornos que se pusieron para los dos bailes que ha dado en el mismo dicho casino.

Atendido el fin benéfico de la función y el número de localidades perdidas, es de esperar que la concurrencia sea muy numerosa.

Después de terminado el espectáculo, se sortearán los objetos regalados, con los cuales seguramente ayer, se ha hecho una pequeña tumba.

VAPORES CORREOS

De Palma ha llegado al amanecer de hoy el vapor correo «Isla de Menorca».

**
El «Menorquín» que sustituirá al anterior buque en dicha línea saldrá esta tarde a las cuatro directo para Barcelona.

COMISION PROVINCIAL

En la sesión celebrada el pasado miércoles en Palma por la Comisión Provincial se acordó no aceptar la proposición que presentó el Ayuntamiento de Mahón, referente al pago de la deuda por cuenta provincial.

Sí acordó además conceder una subvención para el concurso abierto por el Presidente del Ateneo científico literario y artístico de esta ciudad.

BENEFICIO

Conforme estaba anunciado tuvo lugar anoche en «El Conex», el beneficio del Director de escena de la compañía que actúa en dicha sociedad, don Tadeo Navarro.

El beneficiado escuchó palmas y recibió varios regalos.

Felicitámosle.

INGRESOS

Durante el presente mes deberán los ayuntamientos ingresar el importe del primer trimestre de consumos y contingente provincial y atrasos, para evitar las molestias del apremio, así como la responsabilidad que pudiera caer a los alcaldes y secretarios.

OFICIALES DE LA RESERVA

Se ha dispuesto que los jefes de cuerpos y zonas remitan á la sección de infantería del ministerio de la Guerra, relaciones de oficiales de la reserva que deseen prestar servicio en activo en Canarias, Baleares, Ceuta y Melilla.

SINIESTROS MARÍTIMOS

1.038 BUQUES PERDIDOS

Según la estadística hecha por el Véritas, durante el pasado año de 1905 se perdieron 1.038 buques mercantes por colisiones, choques, incendios, vías de aguas, etc.

Dicha estadística comprende solamente á los buques que desplazan más de 150 toneladas, es decir, que los pequeños barcos de vela y de pesca perdidos no figuran en ella.

El expresado total se descompone en 389 vapores y 649 grandes veleiros.

Los vapores son, por orden de nacionalidades: 19 franceses, 21 alemanes, 15 americanos, 181 ingleses, dos argentinos, uno austriaco, tres belgas, seis brasileños, tres chilenos, uno chino, cinco daneses, 19 españoles, 11 griegos, siete holandeses, nueve italianos, 23 japoneses, 32 noruegueses, 13 rusos, 16 suecos y dos paraguayos.

Los veleros fueron: 47 franceses, 26 alemanes, 104 americanos, 165 ingleses, uno argentino, dos brasi-

leños, cinco chilenos, 10 daneses, dos españoles, tres griegos, 10 holandeses, 60 italianos, dos japoneses, uno mexicano, 107 noruegos, ocho portugueses, 27 rusos, 59 suecos, siete turcos y uno uruguayo.

Como puede apreciarse, las naciones más castigadas fueron.

Inglaterra, que perdió 286 buques; Noruega, 139, y América, 129.

Hay que tener presente que en el número de los buques perdidos figuran los barcos afectos á la marina de guerra rusa y japonesa.

Entre los buques naufragados están 51 barcos de vela y 30 vapores, que se perdieron con toda la carga y el pasaje, sin que fuese posible otorgarles socorro alguno.

Dichos barcos se descomponen en nacionalidades del siguiente modo: 11 alemanes, 11 americanos, 34 ingleses, 12 españoles, 4 franceses, 8 noruegos, 2 holandeses, 4 suecos, 1 uruguayo, 2 daneses y 2 italianos.

El tonelaje total de todos esos siniestros es de 311.545, de los cuales corresponden 283.737 á los vapores de vela y el resto á los vapores, representando un valor de varios centenares de millones de francos.

Hemos recibido el cuaderno 13 de «El Hombre y la Tierra», por E. Reclus, interesante publicación editada por la Escuela Moderna de Barcelona.

Confirmado los propósitos consignados á su aparición, la obra va correspondiendo al prestigio científico de su autor, cuidadosamente conservado por su correcta traducción y revisión, á la vez que por el esmero de su presentación tipográfica.

Al citado cuaderno acompaña un mapa general de la tierra, en colores, de las «civilizaciones sucesivas y sus áreas de influencia», notable trabajo geográfico histórico.

Nos complacemos en recomendarla á nuestros lectores. Se suscribe en casa del administrador D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Programa de la función que tendrá lugar esta noche en el Teatro Principal á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

Se pondrá en escena la preciosa ópera en 4 actos del Maestro Puccini.

LA BOHÈME

en la cual tomará parte la tiple señorita Casals, desempeñando el papel de «Musetta», en el que tanto se distingue.

Además:

1.º En el intermedio del segundo al tercer actos el tenor Sr. Bosch cantará el aria «Cielo é Mar» de la ópera

GIOCONDA

2.º En el intermedio del tercero al cuarto actos la contralto Sra. Marenzi y el bajo Sr. Serra cantarán el duo del tercer acto de la misma ópera.

3.º Finalizará la función con el magnífico baile «La danza delle ore» de la propia ópera «Gioconda», ejecutado por el cuerpo coreográfico.

Precios de las localidades: los ordinarios.

Entrada general Pesetas 0'75
Media entrada » 0'40

A las ocho y media.

El Teatro estará expléndidamente iluminado.

LA AURORA BOREAL
Mañana tendrá lugar la última función por cuenta de esta sociedad

cantándose la inspirada ópera de Leo: «El caballo». «El Pagliacci».

Además en un intermedio la tan aplaudida tiple ligera Sta. Casals cantará el vals de «El amigo Baltasar» bailándose además el «Cakewalk».

Terminada la función se efectuará una baile de máscaras, cuya lista de suscripción á palcos está abierta en los casines «Unión» y «Nuevo Centro» y taquilla del teatro.

El sorteo de los mismos tendrá lugar el sábado á las tres de la tarde.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

1 buey 215 kilos Miguel Roch (Alavor).

1 ternero 110 id. Propio.

1 ternera 88 id. (Binisfue den Ferre).

2 carneros 25 id. id. id.

1 id. 13 id. Hort des Lieb (Mercadal).

2 id. 53 id. Outaine des Seguins (Alavor).

7 id. 123 id. se Gudia y Llimpa.

3 cerdos 165 id.

REVISTAS CÓMICAS

ALLONS ENFANS!

(París 15 (10 n.).

Continúan los desórdenes en Montpellier á consecuencia de los inventarios en los templos.

Los manifestantes cléricales, con banderas tricolores, recorren las calles entonando «La Marsellesa».

Caramba! Esos cléricales

resultan muy divertidos,

graciosos y originales...

Promueven broncas y riñas

en los templos,

dando así malos ejemplos,

que á los impíos divierten,

y hablan de profanaciones

ellos que, en esas cuestiones,

con furor,

sangre del prójimo vierten

en las casas del Señor...

¡Uy, qué horror!

Pero lo que más sorprende

me ha causado, fué el leer

anteayer

que cantan «La Marsellesa»...

¡Buena es esa!

¡No me queda más que ver!

En sus labios la canción

de la gran Revolución,

que maldice y abomina

la reacción,

es cosa tan peregrina,

chistosa y original,

que me causa, desde luego,

la sorpresa que tendría

si algún día

cantando el Himno de Riego

viera á Mella y Nocedal,

en la mejor «charmonía»...

¡Voto á tal!

¡Ay! ¡Jesús! ¡Ave María!

¡Que Dios nos libre de mal!

Tienen los ultramontanos,

á pesar de su falacia

y sus odios africanos

á Progreso y Democracia,

mucho gracia.

La Libertad aborreced,

«La Marsellesa» detestan;

si oyen ésta se enfurecen

y contra aquélla protestan,

con horror;

pero luego, á lo mejor,

dan si, por casualidad,

á su negocio interesa,

vivas á la Libertad

y cantan «La Marsellesa»...

¡Chípate esa!

¡Vaya una formalidad!

FELIPE PÉREZ Y GONZALEZ.

Sesión Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 22, 8'00.

Las noticias que se reciben de Francia, Italia y otras naciones, acusan el fracaso de la conferencia de Algeciras, viéndose la probabilidad de que mantenga el «status quo» en vista de la negativa de Alemania al no querer aceptar lo propuesto por Francia sobre la cuestión de la policía.

Madrid 22, 9'10.

París.—Varios periódicos de esta capital afirman que la situación de Marruecos es hoy tan grave, como en Junio del pasado año, cuando Mr. Delcasé dimitió su cargo de ministro de Negocios Extranjeros.

Madrid 23, 6'00.

París.—Mr. Fallières ha firmado un decreto convocando á elecciones generales para el 29 de Abril próximo.

Madrid 23, 7'00.

Asegúrase que con motivo de negar el ministro de Hacienda á conceder un crédito de quinientos millones de pesetas que para remediar la crisis de Andalucía había pedido el señor Gasset éste ha presentado su dimisión.

Madrid 23, 7'30.

Se agrava por momentos la situación política, habiendo dimitido su cargo el ministro de Hacienda señor Amós Salvador, diciéndose será sustituido en este cargo por el Presidente del Consejo señor Moret.

Otros creen que la crisis alcanzará á otros ministros.

Madrid 23, 8'00.

Se ha agravado notablemente en su enfermedad el ex-presidente del Congreso señor Romero Robledo.

Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES

MAHON

Cotización oficial de la Bolea de Barcelona, del día 22 de Febrero de 1906 según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4%	79'85
Deuda amortizable 4%	99'07
Acciones f. c. Norte	

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León
con goma pegados y cosidos
De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee.

Para muestras y precios, dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 1º, y en Ciudadela á D. Elías Conesa.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Novedad - Novedad - Novedad CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habitaciones «Almohadas Novedad», encargándose de colocarlas gratuitamente a casa.

SINTES

Almacen de Muebles-Plaza del Príncipe, 6-Mahón

Almacén de muebles de Sintes BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuerdos comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay
NOVEDAD

ORRIOLS (óptico)

A los presbíteros, y miopes y todos los que usen anteojos les recomendamos que pasen por nuestro establecimiento donde pueden tener el convencimiento de que se les atenderá e impedirá que se perjudiquen sus órganos visuales. Dejarse de reclamos y acudir a la experiencia que creó he podido adquirir en largos años que vengo dedicándome á la venta de estos artículos.

Gran surtido en toda clase de artículos de óptica.

MAHON-BUEN AIRE, 5—MAHON



Vinos legítimos

Vinos blancos, tintos y Jerez; afejos del país y extranjeros. Jerez bueno á peseta el litro.
Jerez seco á 1'10 pesetas.
Blanco dulce florero á 0'75.
Blanco dulce del país á 0'75.
Id. seco id. á 0'85.
Vinos tintos id. á 0'45 y á 0'50.
Se encontrarán en la calle de la Lluna, n.º 14.
El que quiera beber buenos vinos no se descuide de visitar esta casa,

Sardinas en escabeche

Marca GUILLAN

Depósito exclusivo en Menorca, Cristóbal Tomás (Muelle).

La Mutuelle de France des Colonies

Sociedad de Seguros Mútuos sobre la Vida

Autorizada y aprobada por Decretos Presidenciales de 18 Diciembre 1895, 81 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 y 29 Diciembre 1904, funcionan lo bajo la vigilancia directa y efectiva del estado francés, domicilio social: Place de la Republique Lyon.

Constitución en 15 años de un capital, permitiendo á todos asegurar en caso de vida y en caso de fallecimiento un dote para los hijos, una pensión para la vejez, una herencia para la familia. Por entregas desde 6 francos por mes durante 14 años.

Todos los fondos de los asociados convertidos en valores garantidos por el estado francés son depositados en el Banco de Francia.

Suscripciones realizadas desde su fundación en 1896 hasta el 31 de Noviembre de 1905.

VIDA Y FALLECIMIENTO

377 MILLONES 756.900 FRANCOS

Noticias y estatutos se facilitan gratuitamente en la Dirección para España y Portugal, Rambla de las Flores 17 pral., Barcelona.

Y por D. Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30, Mahón.

Café "Universal,"

Se acaba de abrir al público un elegante café en la calle de la Infanta número 54, en donde se encontrarán finas y exquisitas bebidas y refrescos superiores, como asimismo se servirán comidas á todas las personas que lo soliciten.

Café «Universal».—Infanta, n.º 54

ACEITES Duros de oliva

Refinación sistema francés

A. Bennaser y Comp.

Palma de Mallorca

Representante en Menorca: Miguel Juan y Clar.—Angel, 8, bis.—Mahón.

Se ha puesto á la venta

el hermoso poema del popular periodista José de Prada (Pepe Verdades) titulado

¡Pro causa!

que alcanzó extraordinario éxito en la velada que en honor de su autor se celebró en Ciudadela.

Precio del folleto, 15 céntimos.

Puntos de venta: Imprenta de «El Porvenir del Obrero», casino «Unión Republicana», casino «17 de Enero» en Ciudadela, sociedad «Juventud Republicana» en Alayor, en varios comercios de esta ciudad y en la Administración de nuestro periódico, Infanta, 17.

Pulpa seca de remolacha

El mejor alimento para el ganado

Proporciona á los animales que nos dan TRABAJO, CARNE Y LECHE una alimentación adecuada para que rindan el máximo de utilidad, es un problema importante de cuya solución práctica obtienen siempre los agricultores, ganaderos e industriales su más seguro éxito económico.

Al ensayar LA PULPA DE REMOLACHA desecada en hornos especiales por LA AZUCARERA DE ARAGÓN, todos los agricultores quedan admirados, pues dicho producto ejerce su beneficiosa influencia sobre el ganado cuando éste: la toma mezclada con paja, salvados y semillas, notándose bien pronto que los animales así alimentados, trabajan mejor, dan más cantidad y se les ve engordar con facilidad.

El empleo de LA PULPA DE REMOLACHA como alimento excelente para los animales se generaliza cada vez más en el extranjero donde se cotiza á buenos precios, visto lo útil y económico que resulta su administración á los ganados.

Único puesto de venta en Menorca en el establecimiento de D. José Riuda y Veta, Plaza del Carmen, 13, Mahón.

ALAMBIQUE

en muy buen estado, con drogas para la confección de licores, se vende á una peseta la libra.

Para informes, Juan Pou (a) Mallorca, Alayor.